

對俄共當前戰略、策略之觀察與展望

鄒宇光

——兼論俄共紀念共產國際第七次大會三十週年

壹 前言

共產國際第七次代表大會，係一九三五年在莫斯科召開，迄至一九六五年已屆滿三十週年，俄共當局對此一歷史性會議甚為重視，於一九六五年七月間起，各重要理論及宣傳報刊，如「真理報」、「共產黨人」、「聯共黨史問題」等均紛紛撰文闡述該次大會的史實、意義及其決議之重要性；同年十月四日蘇聯科學院、俄共中央直屬之馬列主義研究院和俄共中央各學院等，會共同組織一紀念共產國際第七次大會三十週年的學術會議，在莫斯科工會大廈舉行，參加者有五十餘國共產黨的代表，由俄共中央主席團委員兼俄共中央書記蘇斯洛夫致開幕詞後，即由俄共中央委員兼蘇聯科學院通信院士魯緬澤夫以「共產國際第七次大會的歷史意義與現代共產主義運動」為題提出報告。同一性質的會議亦曾於同年十月廿一至廿四日在捷克之布拉格召開，參加者有世界四十國家之共黨代表。綜觀上述各種活動及各方文件資料顯示，俄共擴大紀念共產國際第七次大會，固然係由於該次大會對於整個世界共產主義運動，佔有極重要地位而具有特別意義，企圖乘機發動黨的宣傳及思想教育，同時亦可藉此檢討第七次大會的成果得失，策定當前及今後國際共產主義的戰略與策略路線。俄共首要及各重要紀念文件中，對於三十年前及現階段戰略上的「革命力量的結合與佈置」，戰術上——即策略上的路線與運用等問題，尤有詳盡論列，充分曝露俄共奸狡惡毒之陰謀，有足值吾人重視者，茲以俄共當前戰略、策略之觀察與展望為題，試加研析如次。

貳 共產國際第七次大會的決議及其意義

一、共產國際第七次大會經過概要與決議

共產國際又名第三國際，成立於一九一九年三月，解散於一九四三年五月，在此二十四年間，先後召開七次代表大會。第七次大會——即最後一次大會原定一九三四年下半年度召開，籌備期間曾與世界各地七十六個共產組織聯繫，但其中僅二十六個係屬合法者，故因種種困難，延至一九三五年七月廿五日至八月二十日舉行，地點在莫斯科，參加代表五百一十人，內包括列席者一百三十九人，代表世界各地共黨三百一十四萬一十人。大會之最後一日——即一九三五年八月二十日會根據季米特洛夫的報告通過一項以「法西斯主義進攻和共產國際為造成工人階級反對法西斯主義的統一而鬥爭底任務」為題的決議案，全長一萬數千言，可視為該次大會之一項總結，其要點為：

○世界法西斯主義的危機日益增長，工人階級團結，有利於反法西斯主義及反資產階級的鬥爭。

○建立工人階級的反法西斯統一戰線，並強調應由各國共產黨靈活運用統戰策略，加以領導而進行鬥爭。

○建立以階級鬥爭為基礎的統一職工國際。

○共產黨個別黨員在各種鬥爭中的任務。

○在殖民地國家建立和發展反帝人民戰線。

○鞏固共產黨本身為工人階級底政治統一而鬥爭。

①鞏固團結，以鬥爭去爭取真正的民主——蘇維埃政權。

二、第七次大會的思想與意義

關於第七次大會的思想，俄共中委——主要理論幹部之一——魯緬澤夫在「共產國際第七次大會的歷史意義與現代共產主義運動」一文中，曾有扼要而露骨的自供，茲引述如下：

①反對法西斯主義及其軍事冒險，爭取「和平」「民主」，以全力支持第一個社會主義國家——蘇聯。

②為爭取工人運動和無產階級的統一戰線而鬥爭。

③為加強一切反法西斯，爭取民主力量，人民陣線的團結而鬥爭。

④爭取民主就是爭取社會主義而鬥爭的一部份力量。

⑤爭取世界一切「革命」的反帝力量的統一——包括各種運動及力量的協調配合。

⑥為加強共產主義運動的團結，反對右傾機會主義、教條主義、宗派主義而鬥爭。

總括說來，共產國際第七次大會的意義和主要成就為：大會的決議顯示俄共赤化世界的一個極重要的戰略轉變，將無產階級鬥爭與全民性的鬥爭結合為一，策略上建立一種適應於當時情勢發展和需要工人運動的新形式、新路線，建立統一的國際職工運動，包括一切「民主」「前進」力量的人民戰線，和團結一切反法西斯主義的聯合陣線，而這一切的力量底結合和運動，均在共產黨的控制掌握之下，為拯救垂危的俄共政權而效命，而最後導向於社會主義之路。

俄共強調和擴大對第七次大會三十週年的紀念活動，實不僅基於歷史上的意義，拱衛俄共政權，延遲德國的攻蘇戰爭和反希特勒戰爭最後勝利的爭取，而同時更重要的，俄共認為第七次大會的決議，此一富有創造性和具體性的結論與思想，仍然為幫助共產黨現階段任務所迫切需要的指標，對今後而言，團結和統一所有力量的戰略與策略路線，不僅適用於某一階段，而且適用於全世界由資本主義過渡到社會主義整個過程的。至於藉此展開思想教育，澄清觀念，重振日趨沒落的俄共領導地位，以打擊中共匪幫，亦為俄共另一極明顯之意圖也。

對俄共當前戰略、策略之觀察與展望

叁 戰略理論簡介及其分析

一、俄共戰略的內涵

為便於探討俄共當前的戰略情勢和策略路線起見，首先應將俄共之戰略理論略加介紹。俄共認為戰略是一個階段中指導和發動羣衆，爭取政權，鞏固政權的總方針和綱領，戰略指導的根本問題在於決定鬥爭目標和正確運用革命的後備力量，以達到此一目標，所謂革命的後備力量，可以區分為：

①直接的後備力量——係指本國的無產階級和一般過渡階層，鄰國的無產階級，殖民地 and 附屬國的革命運動，無產階級專政的勝利成果和獲得物。

②間接的後備力量——係指足以削弱敵人而間接增強本身實力的，又稱為次要的後備力量，計包括非無產階級間的矛盾與衝突，資本主義國家間的矛盾、衝突和戰爭。

二、俄共當前鬥爭目標之分析

蘇俄共產黨黨章中明白標出，黨是統一的戰鬥組織，是工人階級有組織的先進隊伍，是一個具有絕對嚴格紀律的戰鬥體。俄共把一切政治、經濟、社會……活動，都稱為鬥爭，各性施政目標，一律稱為鬥爭目標，蘇俄全國任何一方面，都充斥着軍事術語的使用，如戰略、戰術、戰鬥、陣線、農業戰線、文化戰線、糧食戰線……等等，戰時如此，平時亦然。一般說來，俄共鬥爭的總目標是「全世界無產階級專政」，也就是征服全世界，但每一個階段，都有其每階段的鬥爭目標，純粹關於內政，或經濟方面的，暫不置論，俄共當前的鬥爭目標，可以歸納如下：

①反對帝國主義、資本主義、新舊的殖民主義、種族主義。

②反對北大西洋公約的多邊核子武器計劃，西德裝備核子武器及其軍事冒險。

③反對強盜式的侵略——對越南的、多明尼加、剛果等地的干涉與屠殺。

④爭取和平、民主、社會主義與民族解放運動鬥爭的全面勝利。

⑤爭取全面的裁軍，澈底銷毀核子武器，停止軍備競賽，撤銷侵略基地。

⑥揭露煽動新戰爭的陰謀。

④ 加強仇恨帝國主義的教育。

⑤ 反對共產主義運動中，一切形成的分裂。——另一方面就是反對宗派主義、教條主義、關門主義、左傾幼稚病和機會主義。加強一切反帝的和平、民主、前進、工人階級和民族解放力量的團結。

三、所謂革命的後備力量

所謂革命的後備力量，是指俄共賴以達到它鬥爭目標的力量底構成，估計與配置的問題，也就是如何嚴格劃分我、友、敵的界限，運用這三者之間的錯綜複雜的關係及其變化，聯合並爭取中間力量，孤立敵人，壯大自己之謂也。俄共當前所倚重的後備力量是指：社會主義國家體系，國際工人運動和散佈世界各地的民族解放運動這三種勢力。俄共認為前兩者，必須在馬列主義，無產階級的國際主義和莫斯科會議宣言與聲明底基礎上，團結統一起來，並一再誇稱，在四十年代世界上只有蘇俄一個社會主義國家，而現在則增加到十四個國家，實行社會主義制度，世界上九十個國家共有四千六百萬共產黨員為共同目標而奮鬥。

事實上，俄共對於當前「敵人」此一目標指向，範圍愈來愈小，「我方」——「友人」和「中立」的界限劃分，愈來愈模糊，所謂友人與中立陣營的力量，其行列益見擴大。這是一種孤立敵人，壯大自己，極富辯證性的詭計策略。一九六五年十一月七日俄共政權四十八週年紀念前夕，俄共中央會照例頒佈一項宣傳口號，其中號召應加強友誼團結和表示致敬者，即幾乎包括全世界所有國家，分析言之，計有下列各類：

① 第一類：號召加強團結合作者，為世界各國的共產黨，及實行社會主義制度的各國。

② 第二類：對下列各國的勞動階級表示友愛的敬禮——中共匪幫、阿爾巴尼亞、保加利亞、匈牙利、北越、東德、北韓、外蒙、波蘭、羅馬尼亞、捷克、南斯拉夫。

③ 第三類：對下列各國的人民，表示熱烈的敬禮——古巴、阿聯、阿爾及爾、緬甸、迦納、幾內亞、剛果（布）、馬利、印度、印尼、越南、韓國、柬埔寨、寮國、尼泊爾、錫蘭、阿富汗、阿拉伯各共和國、南阿拉伯半島人民、非洲各國人民、雷堡市剛果、葡屬安哥拉、莫三鼻給及幾內亞，南羅得尼西亞、南非共和國和拉丁美洲人民。

第四類：對下列各國人民，號召加強友誼——美國、英國、法國、伊朗、巴基斯坦、土耳其、西德、西班牙及葡萄牙、奧國、芬蘭、丹麥、冰島、挪威、瑞典、比利時、荷蘭、日本。

此外俄共心目中的所謂間接的革命後備力量，主要者為美國內部的種族問題，法國戴高樂的反西方的分裂動向，羅得西亞問題以及各國內部的政爭……所有西方國家間及內部的衝突矛盾，均無時不憚思熟慮，企圖加以充分運用者。

肆 俄共當前的策略路線

一、策略簡介

策略是戰略的具體化，戰略的手段，根接戰略路線，審度當前情勢而決定的某一階段的鬥爭方法，組織形態，鬥爭的中心環節和口號。策略必須根據戰略的目的，配合戰略的要求，適應革命的高潮或低潮，來潮與退潮，衝量敵我雙方力量的對比、變化，深刻地揭露敵方的矛盾、弱點。一種策略的決定，必須能鼓舞羣眾，激勵羣眾和組織羣眾，使能從事次一鬥爭作準備。

二、第七次大會制定的策略

共產國際第七次大會最主要的決議，是統戰策略的建立。這是一種鬥爭方法和組織方式的綜合運用。基於當時的戰略要求，統一了國際職工運動，適應各國的實際情勢，分別建立人民陣線，聯合政府，展開反法西斯、反帝、反戰運動，並結合為廣大的戰鬥同盟。當時鬥爭的中心環節和口號是：為和平鬥爭，為民主鬥爭，為反對戰爭冒險鬥爭，保衛和平就是制止戰爭，反過來說，要和平要反戰，則必須團結全世界各國、各民族，各階層的力量，而這一團結的力量又係以共產黨為核心，與工人階級緊密連繫而依存於俄共的掌握與御用之下，所以第七次大會，俄共又稱爲是保衛蘇俄的大會。

三、俄共當前的策略路線

俄共當前的戰略目標是運用各種方法，團結一切反帝的力量，爭取民主，爭取和平，為社會主義鬥爭獲得新勝利的條件，在這一前提之下，其鬥爭的指向、方法和形態是多方面的，有反對的，有擁護的，有要爭取的，有要加強和團結的，但是從俄共紀念共產國際第七次大會三十週年的各項資料顯

示，其基本策略路線，仍然遵循第七次大會的決策，呼籲要加強，更靈活地和創造地運用統戰策略，特別強調統一社會主義陣營，加強愛好和平的非社會主義國家的工人階段，各地民族解放運動和其他一切前進民主力量底團結，認為只要這一龐大的力量能夠團結統一，便可以遏阻帝國主義煽動新戰爭的陰謀，鞏固社會主義國家的安全和平，也只有這些力量團結，才能爭取和平、民主、反帝、反美、反戰的勝利。

俄共當前各種形式的鬥爭，無論是反帝、反美、反戰，為和平民主、為團結統一……等，都不是個別孤立，而是密切地相互聯繫，表裏為用的，任何一個鬥爭的中心環節，同時可以支援另一個鬥爭，或為次一鬥爭創造有利的態勢和條件。例如以俄共現正強調的團結而言，為了反帝、反美、反戰必須加緊團結，團結就要反對分裂，反宗派主義、反教條主義，也就是反對匪幫，為了團結，必須支持各國人民的革命鬥爭，堅決履行國際義務，支援民族解放運動，而這一切最後是導向俄共領導中心的重建和鞏固。

為團結統一而鬥爭——這一個中心環節，俄共曾於一九五七年及一九六〇年兩次在莫斯科召開國際共黨會議，近年來則不斷對世界各國共黨進行所謂雙邊和多邊的會見，協商的活動，自一九六五年三月迄今，俄共曾分別在布魯塞爾、哈瓦那、中南美洲、阿拉伯地區及莫斯科舉行了六十次以上的這類活動，正在進行中的所謂亞、非、拉丁美洲人民團結大會，亦為俄共此一策略的說明。

四、對俄共統戰攻勢的展望

各種徵候顯示，俄共對於統戰策略的攻勢，今後將有更加擴大和進一步的發展，藉以孤立敵人，爭取中立，壯大自己。前章所述俄共對世界各國人民，表示敬禮，希望加強友誼者，幾乎包括全球所有國家及地區，其中雖若干係一向堅強反共，與蘇俄從無外交關係者，但俄共仍不惜厚顏，卑躬媚語，其用心可見。今後對下列各階層，各政黨組織，將為俄共採取廣泛統戰攻勢重點之指向：

①繼續進行雙邊和多邊協商會見，展開思想戰線上的鬥爭，以恢復和鞏固俄共在國際共產運動中的領導地位。

②積極爭取資本主義國家內部的工人階級，包括非共的，不屬於任何政黨或未參加組織的，甚至於敵對政黨的和平反共的工人。

對俄共當前戰略、策略之觀察與展望

③各國社會民主黨派及其人士——縱使態度反共的右派社會黨人，亦將設法使用說服方式進行爭取。

④對小資產階級政黨和擴展民主運動，應儘量就反對戰爭，保衛和平民主，反獨裁，維護國家民族利益，擁護裁軍，銷毀或禁用核子武器……等等一相同觀點上，相繼進行，儘量利用異中有同，而爭取敵中之我此一辯證法則。

⑤各國內的各行業、各階層、各宗教人民團體，亦本上項原則，進行加強聯繫而爭取之。

伍 結論

一、俄共當前正師承三十年前共產國際第七次大會決定的戰略與策略原則，更靈活更積極地運用統戰，以圖統一共產主義運動，團結一切民主、反帝與前進力量，為社會主義爭取次一勝利的條件。

二、俄共認為現階段是資本主義覆沒，社會主義獲得全面勝利的世界，固然陷於主觀武斷的嚴重錯誤，但在策略的運用上，則極盡其詭變狡黠之能事，而極富於適應性，吾人如不能洞悉其奸，自由世界內部之隱憂，恐將方興未艾也。

三、俄共當前的策略、戰略上雖強調反美、反帝、團結統一等，但尚保持相當和自制的限度，力避涉及武裝鬥爭，大規模軍事衝突等類詞句，此一論調可視為俄共和平共存，制止新戰爭，和平競賽一貫政策之延伸，此與最近宣佈之經濟體制改革，實互有關連，具有同等意義，不能視為係各自為政，不謀而合者。

四、俄共今後的對外活動，尤其在宣傳、經技援助方面，對於亞、非、拉丁美洲地區將更見活躍，採取中立、緩和、灰色姿態，藉反戰、反帝、反殖民地口號掩護，施行其援助利誘，其影響所及，勢將益見嚴重也。

五、另一方面，俄共此一策略充分顯示強烈的妥協意識，修正主義的色彩，曝露內在的荏弱，避戰之殷切，匪俄間的矛盾與鬥爭之將更形尖銳，繼續惡化，亦可預見也。

民國五十五年元旦